



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

**HOTĂRÎRE** nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_  
Chișinău

**Cu privire la aprobarea Acordului de cooperare a statelor-membre ale  
Comunității Statelor Independente în domeniul educației în sfera  
electroenergeticii, întocmit la Bișkek la 7 iunie 2016**

---

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă și se prezintă Parlamentului spre informare Acordul de cooperare a statelor-membre ale Comunității Statelor Independente în domeniul educației în sfera electroenergeticii, întocmit la Bișkek la 7 iunie 2016.

2. Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene va notifica Comitetului Executiv al Comunității Statelor Independente aprobarea Acordului menționat.

3. Ministerul Economiei de comun acord cu Ministerul Educației vor întreprinde măsurile necesare pentru realizarea prevederilor Acordului nominalizat.

**Prim-ministru**

**PAVEL FILIP**

**ARGUMENTAREA OPORTUNITĂȚII DE APROBARE**  
**a Acordului de cooperare a statelor-membre CSI în domeniul educației**  
**în sfera electroenergeticii**

**A. Descrierea tratatului.**

Acordul de cooperare a statelor-membre CSI în domeniul educației în sfera electroenergeticii (în continuare Acord) constituie un acord interguvernamental de colaborare a statelor membre ale CSI, care are drept scop cooperarea Părților la întreprinderea unor măsuri coordonate în domeniul învățământului profesional, în special a pregătirii/instruirii profesionale, ridicarea calificării și recalificării personalului din sectorul energetic, efectuat de instituțiile/organizațiile instructive pentru a asigura funcționarea viabilă a sistemelor electroenergetice, precum și perfectarea mecanismului schimbului de experiență la organizarea exploataării obiectelor electroenergetice ale statelor membre ale CSI. Acordul are drept obiectiv major ridicarea nivelului siguranței energetice a sistemelor electroenergetice ale statelor membre CSI.

Acordul este constituit din preambul, 20 articole, informații referitor la locul și data semnării.

Acordul poate fi amendat doar cu acceptul reciproc al părților, modificările și completările fiind formalizate prin Protocoale ca parte integrantă a acestuia.

Acordul a fost încheiat pentru o perioadă nedeterminată. Fiecare Parte semnatară are dreptul de a se retrage din Acord, expediind depozitarului o notificare scrisă vizând acest fapt. Acordul își va înceta acțiunea în privința acelei Părți după 6 luni din data primirii notificării respective de către depozitar.

**B. Analiza de impact**

**Informații generale.** Prin Hotărârea Guvernului nr. 604 din 21 iulie 2014 au fost create premisele necesare pentru inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de colaborare a statelor membre ale Comunității Statelor Independente în domeniul pregătirii profesionale, instruirii și recalificării personalului în domeniul electroenergetic, iar aprobarea semnării s-a efectuat prin Hotărârea Guvernului nr. 575 din 06.05.2016.

În rezultatul primirii celei de-a 3-a notificări de către depozitar privind procedurile interne efectuate de către statele semnatare, Acordul a intrat în vigoare la 28 ianuarie 2017. Astfel, se propune examinarea oportunității de aprobare a Acordului de către Republica Moldova.

**Aspectul politic, cultural și social.** Acordul are drept obiectiv dezvoltarea cooperării reciproc avantajoase în domeniul perfecționării și recalificării personalului din domeniul energetic, fără a atinge careva aspecte politice.

**Aspectul economic și de mediu.** Acordul va contribui la susținerea competitivității și profesionalismului cadrelor din domeniul energetic, pentru a îmbunătăți asigurarea fiabilității și securității energetice a țării.

Aprobarea documentului nu implică măsuri care să influențeze asupra mediului înconjurător.

**Aspectul normativ.** Prezentul Acord corespunde prevederilor Constituției Republicii Moldova, tuturor exigențelor tratatelor internaționale și nu vine în contradicție cu tratatele

internaționale la care Republica Moldova este parte, precum și cu legislația Uniunii Europene. În același timp, aprobarea acestui Acord nu impune modificarea legislației naționale în vigoare, adoptarea de noi acte normative sau modificare a celor existente.

**Aspectul instituțional și organizatoric.** Ca rezultat al aprobării prezentului Acord, vor fi create condiții favorabile în ceea ce privește nivelul de pregătire a cadrelor de muncă din sectorul energetic și recunoașterea lor în spațiul CSI. Reprezentanții Ministerului Economiei sunt responsabili de implementarea prevederilor Acordului în cauză, implicând după necesitate întreprinderile și organizațiile din subordinea și monitorizarea sa, cu prezentarea, după caz, a rapoartelor solicitate privind implementarea Acordului.

**Aspectul financiar.** Pentru implementarea prevederilor acestui Acord nu vor fi necesare mijloace financiare.

**Aspectul temporar.** Acordul va intra în vigoare la expirarea a 30 de zile din data primirii de către depozitar a celei de a treia notificări privind îndeplinirea de către părțile semnatare a procedurilor interne, necesare pentru intrarea lui în vigoare. Pentru părțile care au îndeplinit procedurile interne mai târziu, Acordul va intra în vigoare din data primirii de către depozitar a notificării corespunzătoare.

### **C. Analiza oportunității aprobării Acordului**

Acordul a fost semnat de către Prim-ministrul Republicii Moldova, la Bișkek, la 7 iunie 2016, în cadrul ședinței Consiliului șefilor de guverne ale statelor membre ale Comunității Statelor Independente. Conform prevederilor tratatului, la 28 ianuarie 2017 Acordul a intrat în vigoare pentru Federația Rusă, Republica Belarus și Republica Kârgâzstan. Din acest considerent, Ministerul Economiei a inițiat procedurile interne pentru aprobarea Acordului.

Menționăm că participarea Republicii Moldova la Acord nu condiționează procesele de integrare a sistemelor de pregătire profesională și de armonizare a legislației, atât timp cât Acordul vizează pregătirea profesională a personalului tehnic, care deservește utilajul și rețelele din sistemul energetic, funcționarea cărora, actualmente, atât din punct de vedere tehnic, cât și normativ se desfășoară în conformitate cu actele normative preluate din spațiul ex-sovietic.

Reieșind din cele expuse, considerăm oportun examinarea și aprobarea Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Acordului de colaborare a statelor membre ale Comunității Statelor Independente în domeniul pregătirii profesionale în sectorul electroenergetic.

**Viceprim-ministru,  
ministru al economiei**



**Octavian CALMIĆ**